

Сохранить статус «золотого» города России

— Ильгиз Кадырович, это ваше первое интервью «Республике Башкортостан» в новом качестве, до этого на страницах нашей газеты вы фигурировали как бессменный руководитель успешного машиностроительного предприятия. Теперь же вам приходится держать в поле зрения все аспекты жизни большого города, в том числе промышленные. Каких приоритетов вы придерживаетесь в отношениях с предприятиями химической и нефтехимической отрасли Стерлитамака?

— Действительно, я не новичок в промышленном производстве, жизнь крупных предприятий мне знакома не понаслышке, я ее, можно сказать, прожил изнутри, так что вопросы экологии, безопасности, организации труда на промышленном объекте известны мне еще по опыту руководящей работы на заводе. Долгие годы я был в Совете директоров Стерлитамака, со многими предприятиями мы работали в рамках внутригородской кооперации, составляя единую команду в решении насущных вопросов городского хозяйства. С той поры со многими руководителями сложились конструктивные отношения. В качестве главы администрации я первым делом посетил все предприятия химии и нефтехимии, во многом определяющие социально-экономический климат нашего города. Считаю важным аспектом своей работы поддерживать давно сложившееся взаимопонимание городской власти и руководства предприятий. На мой взгляд, мы должны совместно держать магистральную линию — заботиться о благе горожан, которые трудятся на предприятиях города. Можно с большой долей уверенности говорить, что почти каждая городская семья так или иначе связана с химическими и нефтехимическими предприятиями, так что отделить интересы этих предприятий от жизни всего остального города просто невозможно. Сфера промышленного производства тысячами нитей пронизывает жизнь Стерлитамака, благодаря чему крепнут связи между предприятиями, трудовыми коллективами, руководителями...

— В каких сферах осуществляется сотрудничество городской власти с химическими предприятиями?

— Мы работаем над решением одной и той же задачи, это повышение качества жизни горожан. И руководство города, и директор предприятия заинтересованы в появлении новых рабочих мест, в увеличении прибыли и росте заработной платы, в инвестиционной привлекательности города и его объектов. В интересах трудящихся активно работает городская трехсторонняя комиссия по регулированию социально-трудовых отношений. Наши специалисты проверяют состояние условий труда, медицинского обслуживания, соблюдения трудового законодательства на производстве, другие важные моменты социального партнерства. Одно из главных направлений в работе комиссии — повышение уровня заработной платы на предприятиях города. На начало мая средняя зарплата по городу составляла 12105 рублей. Для Стерли-

тамака этого, конечно, недостаточно. Нами поставлена задача увеличения зарплаты до уровня не ниже республиканского. Глубоко убежден: городу по силам выполнить эту задачу. Мы, городская власть, в этом тоже кровно заинтересованы, ведь в условиях реформы местного самоуправления от уровня зарплат, от того, насколько благополучно живут горожане, в конечном счете зависит наполняемость бюджета города.

— Ильгиз Кадырович, какие приоритеты сегодня реализуются на предприятиях химии?

— Стерлитамак — промышленный центр, и вполне естественно, что основными направлениями промышленной политики являются повышение конкурентоспособности продукции, использование научных и технических разработок, новых результатов фундаментальных и прикладных исследований, а также привлечение инвестиций. Наш город интенсивно развивается. В 2007 году предприятиями города отгружено продукции собственного производства, товаров и услуг более чем на 51 млрд. рублей. Прибыль крупных и средних предприятий города по итогам года составила 8 млрд. рублей. На 37 процентов увеличился внешнеторговый оборот, он составил 374 млн. долларов. Это хорошие результаты. Но останавливаться на достигнутом мы не собираемся, и основной задачей текущего года является доведение оборота организаций до 55 млрд. рублей, динамика роста основных социально-экономических показателей будет не ниже уровня 2007 года.

Несколько слов о каждом из предприятий. В акционерном обществе «Сода» реализуется один из самых масштабных не только в городе, но и во всей республике инвестиционных проектов — реконструкция содового и цементного производств. Модернизация содового производства позволит увеличить годовую мощность выпускаемой тяжелой соды до 1600 тыс. тонн в год. Стоимость этого проекта оценивается в полтора миллиарда рублей, половина из которых уже освоена. Что касается технического перевооружения цементного производства, то отмечу, что сумма капитальных вложений в этот объект приравнивается к 3,5 млрд. рублей. Запуск пятой печи состоялся, и теперь наша автоматизированная линия — самая современная в России, не многие западные компании имеют подобное оборудование. Суточная производительность новой печи составляет 3,5 тысячи тонн клинкера — это больше, чем могут произвести все четыре имеющиеся печи, вместе взятые. Линия по производству цемента сухим способом позволит увеличить объем производства, снизить расходы электроэнергии и топлива. Столь масштабные затраты в ближайшем будущем окупятся на улучшение качества и снижении себестоимости продукции, более рациональном решении природоохранных задач.

«Каустик» является единственным в республике заводом по промышленному производству ПВХ, каустической соды и хлорорганической продукции. И высокий спрос на поливинилхлоридные смолы стал основой для реконструкции комплек-

са ВХ-ПВХ. Модернизация этого производства позволит предприятию стать крупнейшим поставщиком поливинилхлорида в России. Кроме того, реконструкция производства снизит затраты на сырье и энергию. Стоимость проекта составляет свыше двух миллиардов рублей. Стерлитамакский нефтехимический завод — предприятие уникальное, это единственный в стране производитель антиоксидантов для топлив, масел, каучуков и полимеров. Завод развивается динамично: получен сертификат качества предприятия международного образца, продолжается реализация инвестиционного проекта по производству «Агидола-110».

Продолжают реконструкцию своих производств акционерные общества «Каучук» и «Синтез-Каучук». Продукция заводов востребована, потому как область применения каучуков самая широкая — шинное производство, лакокрасочная, медицинская и пищевая промышленность. — Какие проблемы испытывает химическая отрасль в настоящее время?

— В первую очередь это проблема дефицита сырья. Наши предпри-



Будущее города.

тия нуждаются в углеводородном сырье, в этилене. Одной из главных проблем по-прежнему остается высокая степень изношенности основных фондов на некоторых предприятиях, хотя многое делается в части модернизации и реконструкции производств. Кроме того, все наши производства энергоемкие, что не может не отразиться на себестоимости продукции. Поэтому и конкуренция становится жестче.

— В Стерлитамаке вопросы экологии всегда относились к числу приоритетных. «На шит» они были подняты в середине восьмидесятых годов на волне активного общественного движения. Последовал ряд важных для Стерлитамака правительственных решений, принятие соответствующих программ. Тем не менее экологические проблемы в городе, и это особенно заметно в штилевые дни, сохранялись. Какие меры будут приниматься, чтобы снизить остроту проблемы?

— Разумеется, в таком городе, как Стерлитамак, вопросы экологии стоят на первом плане. Свою экологическую политику мы стараемся развивать планомерно: реализуются 22 экологические программы обще-

городского, промышленного и локального масштаба. Ежегодно на проектирование, строительство и реконструкцию природоохранных объектов в нашем городе расходуется более полумиллиарда рублей.

Для обеспечения экологической безопасности в городе в этом году при поддержке Правительства Республики Башкортостан начинается строительство автоматизированной системы мониторинга окружающей среды. На территории города будут размещены пять станций наблюдения за экологической ситуацией. Эти станции станут источником надежной информации о состоянии воздушного бассейна для принятия оперативных и квалифицированных действий. Кроме того, в городе большое внимание уделяется утилизации химических отходов. Так, заводы «Каучук», «Синтез-Каучук», «Каустик» и Стерлитамакский нефтехимический завод обеспечивают экологическую безопасность в эксплуатации полигона «Цветавский». ОАО «Сода» вплотную занимается подготовкой к установке фильтр-прессов. Это позволит использовать отходы производства в дальнейшем.

Экологическая деятельность наших предприятий соответствует международным стандартам в области охраны окружающей среды. Скажем, система экологического менеджмента на «Каустике» сертифицирована согласно требованиям ИСО 14001. Это высокая планка: наш завод в числе первых в республике получил такой сертификат.

— Не секрет, что в городах существует еще один вредоносный фактор — выхлопные газы от транспорта, которые, по сообщениям экологов, совокупно дают почти половину загрязнения воздушного бассейна города. Предусматривается ли какая-то управа на машины-загрязнители, которые заполняют не только трассы, но и жилые кварталы?

— В Стерлитамаке количество автотранспорта давно перевалило за 80 тысяч единиц, это слишком много для инфраструктуры города, не рассчитанной на такое количество автомобилей. Решение проблемы вижу в опыте европейских городов, которые проводят четкое разграничение: автомобиль уместен в пригороде, а в центре города должны работать экологичный общественный транспорт. Поэтому для нас весьма актуальным является дальнейшее укрепление и развитие электротранспорта. За последние восемь лет городское троллейбусное управление приобрело 80 троллейбусов, обновив свой подвижной состав практически наполовину. В этом году городской парк электрического транспорта пополнится еще шестью новыми машинами. Кроме того, на улицы Стерлитамака теперь выходят экологически чистые и комфортабельные микроавтобусы, соответствующие стандарту «евро-3».

Однако некоторые вправе мне возразить, что и перевод автотранспорта на газомоторное топливо, и развитие экологического транспорта не решают проблему выхлопов кардинально. Нам жизненно необходимы новые транспортные развязки для разгрузки городских магистралей. Сейчас мы ведем строительство южной объездной дороги, кото-

рая закольцует два крупных микрорайона города — Южный и Юго-Западный. Безусловно, силами только администрации города завершить строительство объекта стоимостью в полмиллиарда рублей просто невозможно. Поэтому мы всерьез рассматриваем на помощь Правительства республики и депутата Государственной Думы РФ С. Г. Ахметова. Кроме того, в Стерлитамаке назрела необходимость и в северном путепроводе.

— Приоритеты нынешней государственной политики хорошо известны — инфраструктура, институты, инвестиции, инновации. Кроме того, руководство страны поставило задачу четырехкратного увеличения производительности труда, внедрения инновационных технологий в производство. Располагает ли город соответствующим потенциалом, чтобы реализовать намеченные цели?

— Безусловно. У города огромный промышленный и интеллектуальный потенциал. Инновационные и инвестиционные процессы сегодня рассматриваются как авангард экономического развития. На этом акцентирует внимание и Президент республики М. Г. Рахимов в своем ежегодном Послании Государственному Собранию — Курултаю РБ. Поэтому повышение качества выпускаемой продукции до уровня мировых стандартов, повышение надежности, экологической безопасности и энергоэффективности производства для нас очень важно. Решение этих задач — в синтезе науки и производства.

В Стерлитамаке для этих целей формируется городская целевая инновационная программа, создан единый реестр, в который вошли 30 наукоёмких сфер по 14 объектам городской экономики. Лидеры начинают осязать прежимы: это химическая и нефтехимическая отрасли, машиностроение, пищевая промышленность. Именно с ними связана наша инновационная стратегия. В преддверии вхождения нашей страны во Всемирную торговую организацию промышленные предприятия ведут активную работу по внедрению систем менеджмента качества в соответствии с требованиями международных стандартов. И в этом направлении есть определенные успехи. Так, предприятие «Сода» предложило программу, которая отмечена как одна из лучших в республике: она включает в себя план мероприятий по повышению уровня технологического производства, охраны окружающей среды, а также внедрению международных стандартов финансовой отчетности.

Говоря о формуле четырех «И», не могу не сказать о кадровом вопросе. Вы знаете, эта проблема в России вообще стоит очень остро, так как сегодня предприятия нуждаются в высококвалифицированных рабочих, инженерах, строителях, а образовательные учреждения готовят специалистов либо не того профиля, либо не того уровня квалификации. Из себя мы стараемся выстроить эффективную, а главное — жизнеспособную цепочку многоуровневой подготовки специалистов: техникумы — вузы — производство. Процесс интеграции институтов и предприятий для городской

жизни оказался благотворным. Например, компания «Башхим» совместно с производственно-технологическим Уфимского государственного университета готовит востребованных квалифицированных специалистов для работы на заводе «Каустик». Научным, кадровым и производственно-технологическим интересам города и республики должен ответить инженерный центр, рассматривается возможность его создания на базе Уфимского государственного авиационного технического университета и акционерного общества «Стерлитамакский станкостроительный завод». Интегрированные усилия Стерлитамакского колледжа строительства, экономики и права и представительства Чувашского государственного университета имени И. Ульянова направлены на подготовку специалистов в сфере промышленного и гражданского строительства. Кроме того, мы располагаем серьезным кадровым потенциалом Стерлитамакского филиала Академии наук Республики Башкортостан, куда входят яркие представители заводской и вузовской науки. Их совместные проекты весьма успешно внедряются на предприятиях, в заводских лабораториях, оптимизируя тем самым производственный процесс.

— С каким настроением Стерлитамак встречает День химика?

— День химика для нас одновременно и День города. Этот праздник мы встречаем с новыми планами и задачами, потому и настроение бодрое, хорошее. Показатели деятельности отрасли неплохие, выполняются соответствующие мероприятия, бизнес-планы... Однако праздник — это не повод для того, чтобы расслабиться и забыть о работе. Кроме комплексного развития инвестиционного и промышленного потенциала города, мы не должны забывать о создании эффективной социальной инфраструктуры. У нас общая цель — поднять уровень жизни горожан, поэтому главными нашими инвестициями должны стать вложения в человеческий капитал. Осенью прошлого года открыли родильный дом, оснащенный уникальным оборудованием, и современную школу. Построен социальный дом на 159 квартир, в текущем году планируется ввести еще один такой дом на 123 квартиры. Помимо пополнения городского жилищного фонда в ближайших планах — строительство детских садов, школ, спортивного комплекса с ледовой ареной... Нынешний год в республике объявлен Годом социальной поддержки семьи. И развитие социальной сферы, несомненно, будет оставаться под самым пристальным вниманием городской власти. Это касается совершенствования систем образования, здравоохранения, укрепления культурного и духовного потенциала горожан.

Благодаря стараниям своих жителей Стерлитамак стал чистым, красивым, нарядным. Нам всем требуется приложить немало усилий для того, чтобы сохранить уровень, соответствующий статусу «золотого» города России. Думаю, у нас это получится.

Вопросы задавала Альфия КУЛЬМУХАМЕТОВА.

Каучукоделы твёрдо держат марку



Генеральный директор ОАО «Синтез-Каучук» Ирина Юрьевна Шагимарданова.

В настоящее время в России осталось всего пять крупных предприятий, выпускающих синтетический каучук. Среди них Стерлитамакское ОАО «Синтез-Каучук», занимающее ведущее место в экономике страны. На сегодняшний день доля предприятия в производстве синтетических каучуков по Российской Федерации — 21,24 процента бутадиев-метилстирольного и 24,2 процента изопренового каучука.

Первая партия сополимерного каучука была получена 12 апреля 1960 года. ОАО «Синтез-Каучук» специализируется на выпуске синтетических каучуков общего назначения. За 48 лет предприятия стало одним из ведущих в стране заводов, выпускающих синтетический каучук. Стабильность высокого качества — основное требование потребителей. Преимуществом синтетических каучуков, выпускаемых в ОАО, является то, что покупатели имеют возможность заранее знать и даже заказать его свойства. Область применения каучуков самая широкая — шинное, резинотехническое и асбестотехническое производство, лакокрасочная, медицинская и пищевая промышленность. Продукция востребована еще и потому, что все эти годы каучукоделы Стерлитамака твердо держат марку лучших производителей продукции и надежного партнера. О достижениях коллектива предприятия свидетельствуют многочисленные награды: дипломы I степени и золотые, серебряные медали различных конкурсов, в том числе и международных. Продукция ОАО «Синтез-Каучук» в числе дипломантов конкурсов «Сто

лучших товаров России», «Лучшие товары Башкортостана». Достижения очевидны. Однако чтобы держать руку на пульсе современности, необходима постоянная целенаправленная работа, инновационная политика. На предприятии ведутся разработки по внедрению новых марок синтетических каучуков, в частности, одна из последних — СКМС-30 АРКМ-27. Из этого каучука выпускаются специальные виды шин, он участвует в конкурсе. Потребители дали ему высокую оценку. Эта марка каучука признана лучшей по итогам международного конкурса «Шины, РТИ и каучуки-2007, 2008» в номинации «Лучшие каучуки, резинотехнические материалы и изделия из них» и награждена золотой медалью.

Нарращиваются собственные энергетические мощности. К примеру, в нынешнем году пущены в эксплуатацию два новых котла, позволяющие дополнительно вырабатывать 50 т пара в час. В ближайшей перспективе будет рассмотрена программа стратегического развития предприятия, в том числе перевод способа выделения бутадиена из БДФ с метода хемосорбции на экстрактивную ректификацию с ацетонитрилом. Назрела необходимость ре-

конструкции схемы выделения сополимерных каучуков с использованием новых технологий. Следующий этап — производство бутадиев-стирольного каучука СКС-30 АРК.

Несмотря на полувековой возраст, предприятие сохраняет высокую работоспособность, имеет квалифицированные кадры. Три года подряд кадровая служба предприятия признается победителем конкурса «Лучшая российская кадровая служба».

Улучшение обеспечения сырьем немедленно отразилось на выработке. Результаты стабильной работы производства сополимерных каучуков в первом квартале текущего года значительно лучше прошлогодних показателей, когда завод испытывал острую нехватку углеводородного сырья и не мог использовать в полной мере имеющиеся мощности.

Разрабатываются варианты технологических схем, позволяющие значительно упростить технологию получения продукта, сократить потребление энергии и тем самым снизить его себестоимость. Это приметы современного менеджмента, ведь не случайно коллектив трудится под девизом: «Организованный труд изгоняет безденежье, а бережливость препятствует его возвращению».

Деятельность крупного предприятия нефтехимии воспринимается неоднозначно, особенно когда речь заходит о негативном влиянии на окружающую среду. Решению экологических проблем каучукоделы уделяют большое внимание. За последние пять лет количество



Твои люди, завод!

отходов, вывозимых для захоронения, сокращено более чем в 60 раз. ОАО «Синтез-Каучук» — единственное предприятие, утилизирующее отработанный катализаторный шлам. В 2000 году введен в эксплуатацию комплекс по очистке минеральных и продувочных сточных вод, который полностью исключает сброс неочищенных сточных вод в реку Белую. В результате выполнения специальных программ объем выбросов загрязняющих веществ удалось снизить на 32 процента, это достигнуто благодаря многолетней целенаправленной работе в этом направлении.

ОАО «Синтез-Каучук» четко формулирует свои задачи на ближайшее будущее: повышение качества выпускаемой продукции, разработка новых ее видов, жесткое выполнение обязательств по контрактам — словом, то, из чего складывается имидж надежного партнера. Предприятие имеет прочные деловые связи с более чем 100 потребителями в России, странах СНГ — Украине, Белоруссии, Казахстане, а также в Европе, Азии, Африке. Башкирский каучук поступает на шинные заводы Ярославля, Омска, Нижнекамска, Кирова, Барнаула, Москвы. Известна продукция ОАО «Синтез-Каучук» и за рубежом — в Италии, Франции, Испании, Германии, Финляндии, Польше, Китае, Венгрии, Словакии, Сингапуре, Корее.

Являясь одним из градообразующих предприятий, завод содействует развитию социальной инфраструктуры региона. Объектам соцкультбыта: Дворцу культуры, санаторию-профилакторию, спортивно-оздоровительному комплексу, школам, интернатам и детским домам, а также пенсионерам оказывается финансовая поддержка, и это является лучшим подтверждением особого отношения каучукоделов к себе, своим близким. Предприятием содержится детский лагерь отдыха «Чайка», где ежегодно отдыхают свыше тысячи детей.



Лучший каучук делают здесь.